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 Представеният за рецензия дисертационен труд „Институционални стратегии в 

частни и държавни галерии в областта на живописта от началото на XXI век в 

България“ е интересен с навременната си проблематика, с избрания към темата 

ракурс, както и с изследването на впечатляващ обем теоретични източници и 

подкрепящ ги доказателствен материал. Този избор отразява личните изследователски 

търсения на докторантката, които тя качествено е реализирала.  

           Общият обем на дисертацията е 293 страници, като те са разпределени по 

следния начин: основният текст е 264 страници и се състои от увод, въведение, три 

глави, заключение, библиография на кирилица и латиница от 28 стр. Като отделно 

книжно тяло са приложенията (текстови и диаграми), които допълват и детайлизират 

тезите на докторантката. В структурно отношение са налице необходимите 

компоненти за такъв вид разработка. Относително балансирано е съотношението 

между обема и съдържанието на отделните глави, като по-голяма е втора глава. 

Приложението от 119 страници е важна и неотменима част на труда. Представените 

описи, таблици, анкети, интервюта и др. онагледяват базата за научно-

изследователската работа на докторантката и са съществени за приложената 

методология и за извличане и обобщаване на приносите отделени в Автореферата.  
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 В „Увода“, авторката обосновава актуалността на избраната тема: художествено 

– институционалните стратегии и аспекти в държавните и частни галерии в областта 

на живописта от началото на XXI век у нас. Тя изяснява обекта, мотивите, предмета и 

целите на труда. Също така определя и мотивира използването на определена 

методология и работни понятия. Впечатлява броят привлечени за изследване частни 

галерии както и фокусът върху информацията от архивите на изследваните държавни 

галерии – НХГ и СГХГ. Още в тази част на текста Ивана Петрова аргументира избора 

на период за изследване, който сам по себе си е граничен с предходния век, а оттам и 

интересен със застъпването и проникването на културни практики и тенденции, както 

и със създаването на нови. Авторката детайлно обосновава методологията, чрез която 

очертава галерийните стратегии през избраните години, с акцент върху живописта.   

Отбелязана е важността и проблематиката на институционалните стратегии, които 

изискват интердисциплинарен подход опиращ се върху редица дисциплини. 

Докторантката използва сравнително-описателен метод, сравнителен анализ на 

институционалната рамка в исторически план, метод на интервю и анкетно проучване. 

Тази методология основно е приложена към частните галерии. Към изследването и 

извеждането на тенденции и стратегии от държавните галерии са използвани 

социологически и статистически методи, сравнение на резултатите по 

статистическото изследване и заключения по основните тенденции. И към двата типа 

институции обобщаващ и водещ е теоретичният анализ. Такъв тип методология 

предопределя широк обхват на гледни точки върху избрания проблем, като следствие 

от които са формулираните изводи и приноси на труда. 

 На стр. 8 от текста докторантката коректно се позовава на източниците си на 

информация, както и на основни чужди и български автори, които не са обединени от 

цялостно проучване. Добро впечатление в частта Увод прави синтезираното 

представяне на структурата на труда и границите на изследването. 

 

 В частта „Въведение“ (13 - 30 стр.) Ивана Петрова  прави исторически преглед 

върху институцията музей в общ и локален контекст. Тя в резюме представя достъпа 

до колекционерското изкуство, акцентирайки върху религиозните институции, 

минавайки през 17-18 в. (музей Ашмол), Британски музей (1753г.), Лувър (1793г.), 
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като достига до учредяването на музеите у нас (Свищов, Българска народна 

библиотека, Народен етнографски музей). Логично докторантката се позовава на Х. 

Белтинг с тезата му за музея като място за памет, което глобалната епоха неминуемо 

променя. Тя представя и теориите, които разглеждат културните институции като част 

от тезите на Джордж Дики, Едуард Скиделски, Артър Данто, като позоваването на 

тези различни теории има пряко отношение към основните тези на труда. Може би 

най – близка до защитаваната позиция на Ивана Петрова са разглежданите от нея и 

имплементирани в изложението на отделните глави теории на Чарлз Тейлър и Хауърд 

Бекер, както и на някои френски автори – икономисти. На тази база са обобщените 

изводи за съществената роля на институциите, в случая държавните и частни галерии 

у нас. 

 В първа глава „Живописта и парадигмата съвременно изкуство“ докторантката 

си поставя нелеката задача да бъде изчерпателна спрямо голям брой теоретични 

източници за терминологичните характеристики на живописта като изкуство, като 

живописна практика и като медия. Тя достатъчно детайлно разделя класическото 

разбиране за живопис от термина съвременно изкуство, отново позовавайки се на 

различни автори (Х. Белтинг, П. Цанев, Д. Бел, Ив. Попов). В подточка 1.1. акцентът е 

върху терминологичната парадигма около това понятие и други художествени 

процеси, които реално участват при създаването на изкуство в съвременността. Ивана 

Петрова обръща специално внимание на социоложката Натали Хайних, която 

теоретизира френската арт сцена, като според докторантката, явленията там могат да 

бъдат разглеждани като еквивалентни на художествената ситуация у нас особено в 

икономическите модели за финансиране на културата.  

 В подточка 1.2.1. са обобщени  три категоризации и характеристики от Натали 

Хайних обвързани с категориите класическо, модерно и съвременно изкуство. За 

тенденциите в българската живопис  докторантката се позовава на културолога Кирил 

Василев, за да заключи, че живописта не е нихилирала, а напротив – интересът към 

нея се завръща и както като вид изкуство, и като медия „поради факта, че много 

художници, концептуалисти се обръщат към нея или пък като творби, които заемат 

гранични позиции“ (стр. 61). Авторката отбелязва, че това е доказателство за 

необходимост от терминологична яснота спрямо мястото, което заема съвременната 

живопис. За концепциите и явленията от световната арт сцена е дадена за пример 
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класацията Арт Компас (1970г.) и водещите живописци в нея като Герхард Рихтер и 

Дейвид Хокни, както и позициите на Джулиън Спалдинг и Алесандро Папети. Главата 

завършва с изводи, които са логичен преход към другата част от текста. 

 Като качество на изследването трябва да бъде откроена втора глава посветена 

на държавните галерии и по-специално на НХГ и СГХГ. Логично докторантката прави 

паралел с културните процеси и начините за регулирането им съществували преди 

1989г. Отбелязва се създаването на НФ „Култура“, чиято цел е подпомагането на 

българската култура „като привлича, управлява и изразходва средства за изпълнение 

на националната културна политика“ (стр. 79).  

 В същата част от главата се анонсира и анализира Стратегията за развитието на 

българската култура в периода 2019 – 2029г. Докторантката подчертава че в основата 

ѝ е залегнала равнопоставеността между културните институции, както и активното 

присъствие на неправителствения сектор. Фокусът в документа е върху прилагането 

на такива икономически механизми, които да съвместяват държавен, общински и 

алтернативен тип финансиране. Авторката подчертава и критичното обобщение за 

„липсата на достатъчно изведена държавна стратегия и подкрепа за културния 

сектор“(стр. 85). За своето изследване и теза тя разглежда проведените изложби в 

държавните галерии в периода 2000 – 2023 г., които са базирани на живописта като 

категория. Тя се позовава на изложби състояли се в НХГ от 2004г. („Отвъд рамката...“) 

до „Жорж Папазов  - осветителят“ през 2022г.  За СГХГ се проследяват изложби от 

2001г. (Британски пейзажи) до изложбата на Генко Генков от 2023г. Авторката 

подчертава, че изложбите по проекти са много характерни за СГХГ, както и 

конкурсите с награди, провеждани там. В тази глава Ивана Петрова прави 

характеристика на двете галерии като история, като художествена политика и като 

реализирани стратегии в областта на придобиването на живописни произведения. Тя с 

изследователска педантичност представя не само най-значителните изложби през 

периода, а и систематизира  информация за изложбите на автори и групи по различни 

признаци. На тази база са направени обобщенията за откупките в двете изследвани 

държавни галерии, като изводите ѝ са, че независимо от стратегиите и изложбените 

политики на институциите живописните постъпления не са достатъчни.  

 В трета глава на труда Ивана Петрова представя интересно и безспорно 

приносно в изследването на художествените и финансови стратегии на част от 
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активните частни галерии в България. Добре обоснован и необходим е историческият 

преглед на пространствата за изкуство, в които са излагани художествени 

произведения (Градско казино, Военния клуб, Манежа, салона на Художествената 

академия, залата на Галерия „Кооп“ на ул. „Раковски“, „Тръпковата галерия“ и др.) 

След 1989г. е отбелязано възникването и развитието на различни частни галерии не 

само в София, но и в страната. Безспорно е любопитен казусът с регистрацията на 

първата частна галерия в София от 1990г. - като задочен спор между галерия „Арт36“ 

на Камелия Минчева и галерия „Приз“ на Анна Тузсузова. Докторантката логично се 

фокусира върху спецификата на пазара за изкуство в България, който е различен от 

глобалните тенденции. Позовавайки се на широк кръг източници, както и на 

проведени анкети сред частни галеристи в София, Варна, Пловдив. Тя прави  

обобщението, че ако живописта, като по-традиционно възприемащ се вид изкуство не 

е приоритет на изложбените практики през 90-те, то от началото на новия век досега  

„се наблюдава настъпващо уравновесяване на художествените бунтове“ (стр. 184). 

Докторантката акцентира върху феномена „галерийно“ концептуално изкуство, в 

което живописта присъства в различна степен като медия и се установява като трайна 

тенденция в художествената практика на частните галерии. 

 Реализираните анкети са с 22 частни галеристи, което е повече от 60% от 

отзовалите се галеристи. Така могат да се обобщят основните авторови позиции 

спрямо „световете на изкуството“ като специфични социални топоси. В тази част от 

текста се овеществява изследователската амбиция на докторантката да открива и 

проследява съществени взаимовръзки и зависимости между изследваните процеси и 

явления. В конкретния случай това е важността на работещия пазар и ролята му за 

развитието на значими процеси в областта на изобразителното изкуство у нас и 

мястото на живописта в него. 

   Стойностни са проучванията и критическите обобщения на базата на 

регистрираните социални промени и отношения, художествените и икономически 

позиции на различните галеристи. Тези обобщения правят изводите на докторантката 

едновременно персонални и общозначими. 

 Изследователският анкетен подход, който се реализира чрез интервюта с 

водещи частни галеристи в София и страната е стойностен и важен начин за 

интерпретиране и извличане на изводи от избраната тема. Той се допълва и от 
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очертаването на ролята и мястото на живописта спрямо акцентираните 

характеристики от Ивана Петрова, а оттам и на художествено-икономическата 

реализация на крайните произведения.  

 

 В  Заключението докторантката акцентира върху основните посоки от 

развитието на труда – художествената и социологическата с всички необходими 

компоненти. Анализът е съсредоточен върху взаимосвързаността на процесите в 

пазара на изкуство, финансирането за попълване на фонда в държавните и частни 

галериии, както и присъствието – следствие на тези взаимовръзки на живописни 

произведения в различни колекции.  

 В тази част от труда е видима приложената от авторката изследователска 

методика, която опирайки се на интердисциплинарния си характер позволява да се 

направят съществени изводи и обобщения. Това остойностява труда ѝ и потвърждава 

приносния му характер.   

   Сред приносите на дисертационния труд съществени са тези, които 

акцентират върху опита за извличане и систематизиране на основните проблеми, 

свързани с попълването на фондове на държавните галерии. 

 Като съществен може да бъде откроен приносът, който представя и анализира 

реализирането на художествената дейност на 22 частни галерии, като това се явява 

обобщаващо изследване поради характера си. 

 Също така приносен момент е интерпретирането на тезите на Едуард 

Скиделски, както и тези на Натали Хайних като теоретичен подход и паралел на 

анализите в представянията на изкуство в българската среда. 

 Бих препоръчала трудът да бъде преработен в монографичен. Подобно 

последстващо изследването издание би било от полза, както в областта на историята 

на изкуството и културната социология, така и в академичната подготовка на студенти 

от различни специалности на НХА и на други висши учебни заведения, където се 

изучават изобразителни изкуства и взаимосвързаността им със социологическите и 

културни процеси, които те провокират.  

 

 Чрез реализацията на изискуемите две научни публикации (ПЕТРОВА, Ивана, 

2021. Някои аспекти от дейността на галерия Берес (Berès), Париж, Франция. – 
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 Авторефератът е добре направен като принципно представя всички по-важни 

части на дисертационния труд. 

  

 В заключение, въз основа на качествата на дисертационния труд 

„Институционални стратегии в частни и държавни галерии в областта на живописта 

от началото на XXI век в България“, както и според оценката ми относно 

автореферата и научните публикации на докторантката, имам основание да смятам, че 

трудът притежава необходимите качества на дисертационен и предлагам на 

уважаемите членове на научното жури да присъдят образователната и научна степен 

„доктор“ на Ивана Петрова Петрова. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

                                                                                         Проф. д-р  Бисера Вълева                                   
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